

RIAS  
icha del  
una es-  
los que,  
ven en la  
nuestras  
L  
giosas  
o para los que  
azonable, de la  
eterio y Cele-  
doble memor;  
de estos Santos  
oración 2.ª y  
de jueves o fé-  
También pue  
privadas de di-  
ón 2.ª de los  
y Celedonio;  
dice Gloria ni  
orado. Al final  
REPARADORAS  
Mañana, com-  
es la Hora  
media a cinco  
lernes misa de  
ora Santa al  
or por la tarde  
el ejercicio del  
COS. — Por la  
omunión en las  
oban. San Ni-  
sma, San Ló-  
San Pedro de  
narrables y Ca-  
sisto (Catedral)  
s'ete y media,  
de, Hora Santa  
Lesmos.  
TISIMO CRIS-  
das las tardes  
lendarán instrua  
espacio de un  
idias del santo  
y viernes del  
erca de la Inge-  
a, el muy ilus-  
adencia, penitencia  
zo del Angelus,  
adística  
Barriocanal VI  
Colorro, Angel  
García Acha,  
José Manza-  
Tapia Hernan-  
Pozo Seco, 9,  
no, de Burgos,  
y San Felices,  
agería, de Ma-  
del Generali-  
e Burgos  
over la pla-  
de Obras  
il  
illo para cubrir  
Obras Municipi-  
elcción a los  
ue se indicarán  
oma. Corpora-  
ntarse la docu-  
ente juntamente  
méritos que se  
horas del pró-  
e marzo actual.  
e 1938. El Año  
de la Cuesta.  
Es deber  
y asistir a  
en por Es-  
Hospitales-  
os gru-  
rnes del  
PIADORES.  
Gonzalo  
MADO  
UNO  
BALLAR  
RECIENTE  
AÑOS  
i  
Zaragoza

Edición de la tarde  
Año XXXIX - n.º 11.517  
BURGOS  
Jueves 3 de marzo de 1938



# El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 92  
Teléfono 1705 - Apartado 95  
SUSCRIPCIONES  
En la capital 2'50 al mes  
Fuera de la capital Trimestre 10 pta.  
Semestre 18  
Año 30

## Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 2 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

### Rectificación a vanguardia

En el frente de Jaén se ha llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea.

Burgos, 2 de marzo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## DESDE NUEVA YORK

### Lo que dice de España Mister Cameron Forbes

Acaba de regresar a los Estados Unidos el que fue Gobernador General de las Islas Filipinas y Embajador en el Japón, Mister Cameron Forbes, después de haber realizado, en compañía del gran periodista, Elery Sedgwick, un viaje a través de la España Nacionalista durante el cual ambos ilustres visitantes tuvieron oportunidad de ver y observar lo que ocurre en las ciudades y campos y en los frentes de combate. La fuerte personalidad del político y diplomático, y la del escritor, presta a sus observaciones un nuevo valor de exactitud y veracidad que convierte sus declaraciones en documentos de absoluta autoridad y de alta crítica. Fueron a la España Nacionalista para recibir directamente las impresiones de la verdad que buscaban para darla a conocer a sus conciudadanos sometidos a la más perjudicial y nefasta de las influencias rojas gracias a los limitados recursos con que cuentan para presentar su «caso» a la opinión del pueblo norteamericano. Desde fuera de los Estados Unidos es imposible conocer y abarcar en toda su amplitud y fuerza lo que es la campaña roja contra la causa nacionalista y los valores que ella representa y defiende.

«El pueblo español es profundamente religioso, y con satisfacción pudimos observar la enorme concurrencia que asistía los domingos a los templos, muchos de los cuales se han librado de la destrucción a que habían sido condenados por los rojos. Entre los centenares de iglesias que han sido destruidas, una gran parte lo ha sido en el interior, lo cual hace esperar que podrán ser destinadas al culto y restauradas a su primitiva dignidad. En muchos lugares vimos soldados descansando de las fatigas de la guerra, pero nosotros únicamente vimos españoles y moros. No encontramos prueba de tropas extranjeras, aunque se asegura que las hay en ambos lados.»

«No hay escasez de comida ni de otras cosas necesarias. Tuvimos el gran privilegio de poder saludar a las nobles y sacrificadas mujeres que dirigen el trabajo de Socorro Social, una organización voluntaria la cual distribuye alimentos de los necesitados y cuida de las personas desamparadas. Doce mil mujeres se dedican a esta obra, y van en pos de las tropas cuando capturan una población, y a las pocas horas empiezan su obra de auxilio, de limpieza y de alimentación a los necesitados.»

«Hemos podido hablar con prisioneros que estuvieron en Madrid y en Barcelona y han sido canjeados por otros, y de ellos hemos oído la narración de los atropellos a que se les ha sometido, y lo que ellos han presenciado. Todos tenían la firme convicción de que el gobierno rojo, recibe órdenes de Moscú, y como resultado de esto se ha establecido un régimen de terror de confiscación de bienes y de ejecuciones en masa de personas de medios y posición. Calculi que el número de «ejecuciones» por fusilamiento casi siempre, asciende a varios cientos de miles, y entre las víctimas se cuentan muchas mujeres.»

«Nosotros hemos observado una voluntad firmísima en todas las personas con quienes hemos tratado, de terminar de una vez para siempre con todos estos horribles hechos, causados por el temor, el engaño, el odio y la destrucción en el suelo de su querida España.»

Un nuevo entusiasta defensor tiene la causa de España Nacionalista en la persona del justre político y diplomático que acaba de regresar de nuestra Patria, y quiera Dios que su mensaje de experiencia y de imparcialidad al pueblo norteamericano contribuya a disipar la estúpida cetración que oculta la verdad a toda una gran parte de los habitantes de este país, sin duda la más influyente en todos los órdenes de la vida política y económica, y lo que que sus palabras encuentren simpatía en el corazón de este gran pueblo, víctima de la conspiración más profunda y del engaño mejor disimulado y reacción hacia la justicia, que es lo único que piden a los gobiernos y a los pueblos, la España Nacionalista y el Caudillo que representa su dolor actual y encarnará su gloria de mañana.

Mister Cameron Forbes: España os agradecerá eternamente el valor de vuestra ciencia y de vuestra justicia.

El corresponsal

La Ciencia, al servicio de la belleza, creó para la del outis 'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

## La guerra de España ante el Derecho

El eminente jurista M. Louis Le Fur, profesor de Derecho Internacional Público en la Universidad de París, miembro de la Academia de Derecho Internacional de La Haya y del Instituto de Derecho Internacional, presidente del Instituto Internacional de Filosofía, del Derecho y de Sociología Jurídica, acaba de publicar en «Les Editions Internationales» (47, rue Saint André des Arts), la edición definitiva de su trabajo «La Guerre d'Espagne et le Droit».

El interés con que este trabajo ha sido acogido en los medios académicos y diplomáticos, se explica no sólo por los títulos del autor, sino también por su especialización en cuestiones como la actual de España, empujadas en la zona de confluencia del Derecho Constitucional y del Derecho de Gentes.

En su actual estudio, el profesor Le Fur aborda varios problemas fundamentales: unos de Derecho Interno, como la legitimidad de la insurrección nacional frente a un poder ilegal y tiránico; otros, de Derecho Internacional como el carácter trascendente de esa insurrección; es decir, la cuestión de si existe o no una guerra verdadera, que debe ser reconocida y tratada jurídicamente como tal, con sus consecuencias inmediatas, el hecho de la beligerancia, y posteriores, reconocimiento del nuevo Estado; y con todo el conjunto de problemas anejos: neutralidad, no-intervención, bloques, zonas de guerra, intereses extranjeros, etc., y, señaladamente, posición de la Gran Bretaña y de Francia. Todo ello para desembocar siempre en una tesis central: la legitimidad del Movimiento Nacional y del Gobierno que lo encarna y mantiene. Ho aquí unos párrafos finales de la primera parte del estudio del profesor Le Fur:

«De estos hechos y cifras, una conclusión se infiere: no se puede calificar de gobierno regular, legal y mucho menos único, un gobierno cuya autoridad, en disminución constante se limita a una tercera parte del país que se declara a sí mismo en estado de guerra contra la mayoría de la población (aun a través de los mismos resultados electorales que se ampara) y que emplea esa autoridad, en las provincias que ha conservado todavía bajo su dominio, arrojándolas totalmente, hasta el punto de ni siquiera asegurar su actualamiento. Era preciso todavía que, después del de la Rusia soviética, surgiera un nuevo ejemplo, para que se abriesen los ojos de las demás naciones de Europa y quedaran convencidas de que en todas partes la instalación del comunismo marxista no lleva consigo otra cosa que desorden y ruina general.»

«Así se comprenden los juicios severos formulados contra ese gobierno, tanto por españoles como por extranjeros. El juicio de Unamuno, tantas veces citado: «En la actual España, de un lado hay la civilización y de otra la barbarie.» O el más reciente del Cardenal Verdier, «confestan lo a la Carta colectiva de los Obispos de España: «La lucha titánica que ensangrienta el suelo de la católica España, es en realidad la lucha en-

tre la civilización cristiana y la pretendida civilización del ateísmo soviético.» De esta forma resulta también explícita la protesta del general Franco a la Sociedad de las Naciones en mayo de 1937 denunciando al mundo entero, no sólo la ilegalidad, sino la ilegitimidad del llamado gobierno rojo de Valencia y reclamando para el Gobierno Nacional el derecho a ser considerado como representante de la Nación española.»

«En la segunda parte del trabajo de M. Le Fur se tratan propiamente los problemas de Derecho Internacional, entre ellos la procedencia inexcusable del reconocimiento de la beligerancia y la conveniencia de no retrasarse por las Potencias el reconocimiento del Nuevo Estado. Los antecedentes históricos y jurídicos aducidos por el profesor francés, constituyen un magistral resumen de la situación española y de los principios a cuya luz debe ser apreciada y resuelta. Se puede asegurar que esta parte de la monografía de M. Le Fur, llena de aspectos nuevos y de atinadas reflexiones, trascenderá a los medios científicos y políticos internacionales.»

## Realidades de nuestra guerra

### Más de 50.000 judíos en España

París.—Casualmente ha llegado a nuestras manos una prueba de la aya de los judíos a la España roja. Se trata de un libro publicado en Barcelona por la escritora judía Gina Medem, titulada «Los judíos luchadores en la libertad». Es un canto a los semitas, que, formando brigadas con mandos propios, combaten en las filas republicanas. El número de estos combatientes asciende a más de diez mil. Muchos de estos judíos vinieron de Palestina, otros de Rumanía, Hungría, Polonia, etc. Hemos visto caer cientos de ellos, con el puño en alto, amenazadores y reconstructivos ya. Soñaban con una España que no llegaran a ver, España ama a todos los judíos libres de la Rusia soviética, a los de todo el mundo. La predicción de Marx se ha cumplido. Los judíos han luchado a nuestro lado en defensa de un ideal común. He aquí palabras textuales de la citada escritora:

«Y mientras que millones de católicos españoles tienen, en la zona roja, que esconden en lo más íntimo de su alma su fe religiosa, los judíos practican la suya, no solo con la autorización, sino hasta con la cooperación de los dirigentes rojos. Con motivo del año nuevo, los hebreos celebraron con todo el esplendor sus fiestas religiosas en Cataluña y Valencia. Son numerosos los locales convertidos en sinagogas y en los que se reúnen los semitas a leer el Talmud.»

Fernando de los Ríos, el gran sefardí, fué el primero que aconsejó al Gobierno la conveniencia de intensificar la propaganda en los medios sionistas, donde él contaba—cómo no!—con grandes influencias.

Manifestó a Negrín que en Turquía, Grecia, Bulgaria, paí-

## El Consejo de ministros de ayer

Se aprobó un decreto sobre el precio y fomento del algodón y otro sobre la ley del divorcio.—El Gobierno deliberó sobre el proyecto de la Ley de Prensa.—Concesión de suplementos de sueldos para los militares en campaña.—Se nombra Jefe del Servicio Nacional de Propaganda al señor Ruidrejo Jiménez.—El grave problema del alojamiento en Burgos

Minutos antes de las once de la noche terminaba la reunión ministerial.

Los informadores esperaban la terminación en el ministerio del Interior, donde llegó a las once en punto el señor Serrano Suñer, quien nos dió la siguiente referencia verbal de lo tratado.

—El Consejo, reunido durante seis horas, se ha ocupado de los siguientes asuntos: Primero ha examinado y aprobado un decreto del ministerio de Justicia sobre reclamaciones en los pleitos de separación de cónyuges y de divorcios iniciados con arreglo a lo dispuesto en la ley de 2 de marzo de 1932.

Se aprobó un decreto de la vicepresidencia, delimitando competencias entre las autoridades militares y civiles en lo que se refiere a la celebración de actos públicos.

El Gobierno ha deliberado sobre el proyecto de ley de Prensa. Ha examinado y aprobado un decreto del ministerio de Defensa nacional concediendo suplementos de sueldo, en razón directa con el número de hijos de los jefes, oficiales, suboficiales y personal auxiliar del Ejército en campaña.

Ha sido también aprobado un decreto del ministerio de Hacienda estableciendo la organización y normas para el funcionamiento de dicho Departamento.

Se ha aprobado otro decreto del mismo ministerio suprimiendo el Consejo Superior Bancario y creando el Consejo Nacional de Crédito.

Decreto del ministerio de Agricultura sobre el precio y fomento del algodón.

Decreto de Obras públicas sobre rescisión de contratos de carreteras en las que el suministro de betún asfáltico haya sido requisado por las autoridades.

Decreto del ministerio de Defensa nacional nombrando con carácter honorario comandante médico y profesor de la Academia de Sanidad Militar, al doctor J. Eastanschan, de Nueva York.

El Gobierno se ha ocupado del grave problema del alojamiento en Burgos.

Nombramientos de personal: Se ha nombrado jefe del Servicio Nacional de Industrias, a don José María Arelliza.

Jefe del Servicio Nacional de Comunicaciones marítimas, a don Jesús Alfaro Fournier.

De Jurisdicción Armónica del Trabajo, a don Mariano Pérez de Ayala.

Jefe del Servicio Nacional de Propaganda, a don Dionisio Ruidrejo Jiménez.

Secretario del Servicio Nacional del Trigo, a don Esteban Martín Sicilia.

Por último nos manifestó el señor Serrano Suñer que, como ministro del Interior y jefe de Prensa y Propaganda y delegado a la vez de los servicios de Prensa de F. E. T. y de las Jons, ha nombrado jefe de las editoriales del Estado y del Partido, a don Pedro Lain Entralgo.

## El Generalísimo visita el Hospital Militar

Ayer a mediodía S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, Excmo. Sr. Don Francisco Franco Bahamonde, acompañado del excelentísimo señor Ministro del Interior, del general de la VI División excelentísimo señor don José López Pantoja, del general Camón, del jefe del Servicio Nacional de Prensa, de sus ayudantes y personal de su escolta, ha visitado a los heridos del Hospital Militar. También se encontraba allí el conocido periodista Tomás Borrás.

El Generalísimo permaneció durante más de dos horas en el Hospital y conversó detenidamente con cada uno de los heridos allí reunidos. El clima de entusiasmo que la llegada del Generalísimo al Hospital provocó fué enorme. Los heridos y copalecientes saludaban emocionados al general Franco, quien les fué preguntando por su estado y animándoles afectuosamente en su dolor.

Sería imposible dar una referencia completa de la serie de rasgos magníficos de los heridos. Bastará citar el caso de un legionario quien al ser preguntado por el Generalísimo acerca de su estado contestó que lo único que sentía era haber caído herido antes de llegar a las alambradas enemigas.

## Bibliografía

El sistema del «Ratio Studiorum» famoso, o «Plan de Estudios», por F. Arturo Cayuela, S. J.—Biblioteca de «Misión», Orense, Apartado 20, 1938.—En 8.ª de 22 pgs. Precio, 0,50 pesetas.

Belleísima conferencia, llena de erudición y elocuencia del eminente literato de la Compañía de Jesús, Padre Cayuela. Versa, como el título indica, sobre uno de los métodos más famosos de educación, el «Plan de Estudios» que en 1599 promulgó el Padre General Aquaviva, para que ordenase la enseñanza que la Compañía daba en sus colegios de Europa y América y que perseveró inmutable hasta fines del siglo XVIII. Volvió de nuevo a regir al instaurarse la Orden, y solo en 1882, el General Padre Roothaan hizo que se rejuveneciese para adaptarla a las exigencias de la época moderna, dando mayor esbelta al estudio de las ciencias físicas y matemáticas y concediendo el merecido puesto de honor a la lengua y literatura patrias; pero se han conservado las líneas directrices que imprimieron su carácter peculiar al celeberrimo «Ratio Studiorum» primitivo.

El conferenciante hace resaltar en forma amenísima cómo la excelencia de ese método no depende tanto de las materias que señala en las tres etapas de formación: literatura, filosófica, científica y teológica, cuanto de la forma que, cual principio vital, lo penetra y anima todo.

Felicitemos al director de «Misión» por la plausible idea de insertar este «Suplemento» en su «Biblioteca».

## El pésame del Jefe del Estado y del Ministro del Interior por la muerte de D'Annunzio

Con motivo de la muerte de Gabriel D'Annunzio, el Generalísimo ha enviado el siguiente telegrama: «Del Generalísimo y Jefe del Estado español al Jefe del Gobierno italiano: (

Envío a Vucencia y al pueblo italiano el sentimiento de la España nacional y el mío propio por la pérdida enorme del genial Gabriel D'Annunzio.

El ministro del Interior ha dirigido el siguiente despacho: «Del ministro del Interior a su Excelencia Benito Mussolini, Jefe del Gobierno italiano, Roma:

«Envío a V. E. y a la nación italiana mi pésame por la muerte de Gabriel D'Annunzio, justamente calificado de primera camisa negra del Imperio italiano.»

## El Generalísimo Franco concede la medalla del Mérito Militar al periodista inglés Philby

El periodista inglés Harold A. R. Philby, fué condecorado ayer tarde por nuestro Generalísimo Franco.

Philby estaba en Caudel cuando una granada enemiga privó de la vida a sus compañeros Nelf, Johnson y Sheepshanks. Este amigo de España vino a nuestra Patria en febrero de 1937 para pasar aquí sus vacaciones, que terminaban en abril del mismo año. Enamorado de nuestro país, «The Times» le concedió continuar entre nosotros y fué nombrado por el gran diario londinense su corresponsal en la España Nacional.

Desde entonces Philby no ha cesado en su interesante trabajo informativo. Hizo toda la campaña del Norte y al trasladarse al frente de Caudel, cerca de Teruel fué herido al lanzarse en socorro de sus compañeros alcanzados de muerte por una granada de los rojos, mereciendo la alta recompensa que nuestro Generalísimo le ha impuesto ayer. Philby sabió magistralmente con vida de dicho episodio que causó la muerte a sus tres compañeros antes mencionados.

Philby habla de nuestra España con verdadero entusiasmo. Todo le merece admiración. Nuestros soldados son para él insuperables; la organización de nuestra retaguardia, donde nada falta y en la cual la vida se desliza con la facilidad de una nación en plena paz, le asombra.

# Información directa de Alemania

## Alemania y la nueva orientación política inglesa

La dimisión de Mr. Eden del cargo de Ministro de Relaciones Exteriores, se comenta en general con reserva en la prensa alemana. Se limita casi exclusivamente a dar a conocer a sus lectores las divergencias de opinión que habían surgido entre el Premier Chamberlain y Mr. Eden. A pesar de que la dimisión de Eden no puede causar pesar en ninguna parte, la prensa alemana se esfuerza por no inmiscuirse en las discusiones internas de otros países. La reorganización del Gabinete inglés tiene interés sólo desde el punto de vista de la política exterior, en donde se tiene la impresión de que la salida de Eden del Gabinete inglés, trae consigo un cierto mejoramiento en la política europea.

En un comentario oficial de la Wilhelmstrasse se hace notar también que la dimisión de Mr. Eden puede contribuir a aclarar la situación europea. El papel que él desempeñó en los dos últimos años en la política internacional, se considera en Alemania en su mayor parte como fatal. Comenzó con el cambio en la política inglesa, cuando él, por el mismo conflicto que lo ha llevado ahora a la dimisión, entró en el Foreign Office como sucesor de Hoare, en diciembre de 1935. La política británica ha seguido desde entonces una orientación que la puso en creciente antagonismo tanto con Italia como con Alemania.

Y es muy significativo que Eden se ha resistido a admitir ahora también hasta el último momento un nuevo y serio intento de inteligencia con Italia y con ello ha seguido fiel en su orientación política en una forma dogmática de acostumbrada otras veces entre los ingleses.

Alemania misma no ha tenido parte alguna en las divergencias en el seno del Gabinete inglés. El mismo Chamberlain ha declarado en la Cámara de los Comunes que la cuestión alemana no ha

desempeñado ningún papel en la crisis inglesa. Por lo tanto, la dimisión de Eden no tiene absolutamente nada que ver con el discurso del Führer ante el Reichstag. Fue una pura casualidad que ambos acontecimientos tuvieron lugar al mismo tiempo. Eden ha labrado su propia caída, como dice con acierto un comentario de prensa alemán, al desear seguir utilizando testarudamente métodos ya anticuados de la política internacional y cuya ineficacia fué puesta de manifiesto por Adolf Hitler en su último discurso. Alemania ha demostrado por sus propios éxitos que el nuevo método de la inteligencia bilateral directa es más eficaz para asegurar la paz que el sistema de Mr. Eden con sus intentos de soluciones colectivas y globales. Alemania ha puesto en claro, paso a paso, sus relaciones con sus vecinos, solucionando con ello problemas-trabaja y contribuyendo indiscutiblemente con acuerdos bilaterales a la paz internacional. Bien cuadra decir en este lugar, que de esta manera, Alemania en realidad ha llegado a establecer por medio de tratados, declaraciones y cambios de opiniones, claras relaciones con sus vecinos, si se exceptúa sólo Checoslovaquia. La inteligencia directa de pueblo a pueblo, se ha mostrado, en todo caso, más útil que la rígida fórmula de la seguridad colectiva, por la que tan firmemente ha luchado el ministro británico dimisionario.

Si ahora Chamberlain ha abierto el camino para negociaciones directas con Roma, en ninguna parte producirá esto más satisfacción que en Alemania. Como ya no se puede dudar más de la estabilidad del Eje Berlín-Roma, un mejoramiento de las relaciones anglo-italias viene a favorecer toda la política común del Eje, que desde el principio, tanto por Mussolini como por Hitler, ha sido pensado como elemento de paz.

# En la Catedral

## Solemne Triduo de Desagravios a Jesús Sacramentado

Organizado por el Excmo. Sr. Arzobispo y Excmo. Cabildo Metropolitano, se ha celebrado un solemne Triduo de desagravios a Jesús Sacramentado los días 27 y 28 del pasado y 1.º del actual, al que han contribuido todas las Cofradías, Asociaciones y Colegios.

Todas las horas de la vela fueron cubiertas como figuraba en el cartel, llamando la atención por lo nutridas masas de niños de los Colegios del Liceo Zorrilla y Círculo Católico de Obreros, las del Colegio de Saldaña y Juventudes parroquiales.

Los tres días, a la función de la tarde, han asistido numerosos fieles, predicando eloquentemente el primer día el M. I. Sr. Magistral, el segundo el M. I. Sr. D. Pedro Riaño y el último Beneficido don Bernardo Alonso.

Terminado el sermón de ayer, se organizó la procesión con el Santísimo, que había sido colocado en el Templete que el Arzobispo que fué de Burgos, Fr. Cirilo Alameda, donó a la Catedral.

Las Asociaciones encáusticas, juventudes católicas parroquiales, sacerdotes y demás fieles, formaban en dos largas filas con velas encendidas, a quienes seguían los señores Canónigos y Beneficidos. En el centro figuraban las banderas de diferentes Asociaciones.

Numerosas señoras daban guardia de honor a S. D. M., cantándose al final el Tantum Ergo, y dándose la bendición con el Santísimo.

Como despedida se cantó la Marcha «Cantemos al Amor de los Amores».

**MIERCOLES DE CENIZA**

Hoy se ha celebrado esta fiesta con solemnidad en nuestro Santo Templo Metropolitano, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento, bajo maza, que estaba representado por los señores de Acedo señores Martín Lostau y Plaza y concejales señores Remacha, Sals Peña, Avila, González Barcoanal, Varea y Casado.

El coro dió principio a las nueve y media y próximamente a las diez el Excmo. Prelado bendijo la Ceniza, que impuso a continuación a los señores Prebendados y Concejales.

Durante la Misa que ofició el Muy I. Sr. D. José Pérez Muñoz, asistido de diácono y Subdiácono por el M. Ilustre Sr. D. Felipe Abad y don Félix Alvarez, asistió Su Excelencia de M. I. Sr. Pontifical.

El sermón estuvo a cargo del M. I. Sr.

# Gobierno Civil

## VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

Señora de Acuña, señora de Moliner, señor secretario general de Asistencia a Heridos y Hospitales de Burgos, señor coronel de Ingenieros don Joaquín Coll, don José Verdugo, don Bernardo Velasco.

## DONATIVOS.

Se ha recibido en este Gobierno civil un donativo de 5,55 pesetas que los niños de la escuela de Cabillo de Lara, hacen con destino a Heridos y Hospitales.

Con el mismo destino han remitido otro de 15 pesetas los niños y 35 las niñas de las Escuelas Nacionales de Gamonal de Río Pico.

El Gobernador civil da las gracias a los donantes.

Burgos 1.º de marzo de 1938. — Segundo Año Triunfal.

## La fiesta de los Cuerpos de Investigación y Vigilancia, Seguridad y Asalto

Para conmemorar la fiesta del Santo Ángel de la Guardia, Patrono de los Cuerpos de Investigación y Vigilancia, Seguridad y Asalto, se ha celebrado esta mañana una misa rezada en la Capilla del Santísimo Cristo de la Catedral, por el alma de los fallecidos en la contienda pertenecientes a los expresados Cuerpos.

Al acto piadoso han asistido el Delegado de Orden Público señor Legandara, el teniente coronel de la Comandancia de la Guardia civil señor García; el jefe de Policía señor Vaqueiro; el capitán de las fuerzas de Asalto, señor Blaza y el personal de los distintos Cuerpos.

A la terminación de la misa se realizó un responso por los compañeros caídos por Dios y por la Patria.

## Ayuntamiento de Burgos

Debido cubrirse con carácter provisional una plaza de aparcador, los que se crean en condiciones de desempeñarla podrán presentar sus solicitudes, juntamente con la documentación que acredite sus condiciones y méritos, en la Secretaría de la Corporación Municipal, hasta las doce horas del próximo sábado, 5 del corriente marzo.

Burgos 2 de marzo de 1938. El Año Triunfal.—El Alcalde, M. de la Cuesta.

Señor D. Félix Arrarás, Canónigo Magistral, invitando a los fieles durante este tiempo de Cuaresma a la penitencia y mortificación.

# GOBIERNO NACIONAL

## Visitas a los ministerios

### DEFENSA NACIONAL

El subsecretario del Ejército general Valdés Cavanilles conferenció esta mañana con el ministro de Defensa Nacional general Dávila a quien le dió cuenta de distintos asuntos del Departamento, y más tarde despachó con los subsecretarios de Marina y del Aire.

A mediodía recibió las visitas del coronel de Estado Mayor don Antonio la Fuente, jefe del Estado Mayor de la 8.ª Región Militar señor Baleztena; el señor Arauz de Robles con una comisión de requetés; capitán Mirra; coronel de Artillería señor Ordoñez, jefe de Armamento; coronel de Artillería señor Aspe y el Conde de Anzó.

### AGRICULTURA

Al ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta le ha cumplimentado el agente especial de Portugal, señor Pereira a quien le acompañaba su secretario.

El señor Fernández Cuesta no recibió hoy visitas por haber dedicado la mañana a preparar diversos asuntos de su departamento que ha llevado al Consejo de ministros de esta tarde.

### OBRAS PUBLICAS

El señor Peña despachó esta mañana con los jefes de servicio del ministerio.

Estuvo toda la mañana trabajando en su despacho en los distintos asuntos del ministerio que ha de someter esta tarde a la aprobación de sus compañeros en el Consejo de ministros.

### VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El general Jordana conferenció a primera hora de la mañana con el subsecretario del Ejército general Valdés Cavanilles y no recibió más visitas por dedicarse por completo a la preparación de asuntos que ha llevado al Consejo.

### EDUCACION

Vitoria 6 t.—En ausencia del ministro señor Sáinz Rodríguez que con el Conde de Rodezno salió para asistir en Burgos al Consejo de ministros recibió a los informadores el secretario del ministro, diciéndoles que el próximo día 7 con motivo de la Fiesta del Estudiante pronunciará ante el micrófono de Radio Nacional una conferencia el jefe de los servicios nacionales de Enseñanza media y superior don José Pemartín.

Han sido designados los asesores técnicos del ministro en este Departamento recaeando el nombramiento en los señores Onieva y Carrillo.

### JUSTICIA

Vitoria 6 t.—El secretario particular del señor Conde de Rodezno manifestó a los informadores que el ministro había salido en compañía del señor Sáinz Rodríguez, con dirección a Burgos y que llevaba al Consejo de ministros de hoy un asunto relativo a la ley del divorcio así como otras disposiciones que someterá al conocimiento y aprobación de sus compañeros de Gabinete.

### LA ENTRADA AL CONSEJO DE MINISTROS

El ministro del Interior señor Serrano Suñer acudió a primera hora de la tarde a la residencia presidencial,

donde permaneció para asistir al Consejo.

A las cuatro y media comenzaron a llegar al palacio del Generalísimo Franco los ministros para celebrar la reunión ministerial.

El primero en llegar fué el vicepresidente general Jordana y a continuación le hicieron el de Obras Públicas, Industria y Comercio, Agricultura, Hacienda, Defensa Nacional, Organización y Acción Sindical, Orden Público, Justicia y Educación Nacional, que llegaron juntos en el mismo coche.

A medida que iban llegando entraban en el despacho del jefe del Estado para saludarle, y a las cinco y cuarto quedaban reunidos en Consejo bajo la presidencia del Caudillo.

La reunión terminará pasadas las diez de la noche.

## Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Señor don Arturo Puentes, párroco de Lerma, 50 pesetas; Foto Club, 100 pesetas; Ayuntamiento y vecinos de Merindad de Cuesta Urría, 113,80; comandante Polo 44 libros y algunas revistas; don Luis Figueroa, 100 cajetillas de 0,70.

Reparto de ropas.—Al Hospital de San José, el día 20 del corriente ciento nueve prendas, cincuenta pares de botas y doscientos delentes y medallas. El día 26 ciento sesenta prendas y como en los días 3, 10 y 17 se habrían mandado respectivamente trescientas, cuatrocientas sesenta y cinco y cuatrocientas ochenta, prendas, resulta un total de mil quinientas veinticuatro prendas dadas en el mes de febrero.

En enero desde el 2 al 27 se enviaron a este último Hospital dos mil cuatrocientas setenta prendas, que con las entregadas a muchos individuos que las recogen directamente del domicilio de la Obra podrá calcularse un total de unas cuatro mil quinientas cincuenta.

Al Hospital militar (siempre refiriéndose a enero y febrero) se han entregado mil doscientas cuatro prendas. Al de Barrantes setenta y cuatro. Al Hospital provincial, sesenta.

Al Hospital de Oña, mil doscientas veinticinco prendas y tres mil cajetillas. Al Hospital musulmán, mil novecientas veintiseis prendas.

A oficiales evacuados de la zona roja y otros que marcharon al frente, a soldados y milicias, ídem ídem, setecientas sesenta y cinco. A un grupo de soldados de esta, ochenta pares de guantes. A los frentes se han enviado diez y ocho paquetes de ropa (228 prendas).

Para Aviación, 288 pares de guantes y 117 pasamontañas; a la columna Moliner, 201 prendas. A La Muela (Teruel) ochocientos prendas y donativos en especies.

Acoto frente de Teruel 322 prendas y 75 cajetillas. Total de prendas, ocho mil ochocientos veintidós, distribuidas en los dos primeros meses del presente año. Por este resumen se podrán apreciar las actividades de la Obra en este sentido durante los once meses que lleva funcionando. Otro día haremos el resumen de la ropa que se ha dado a Beneficencia.

En cuanto al tabaco repartido por la Obra Católica de Asistencia al Herido entre los Hospitales y frentes en enero y febrero, podemos calcular doce mil setecientas cincuenta cajetillas.

Al Hogar del Herido, dos cajas de café y una caja de botellas de café y cuatro tomos de la revista «Blanco y Negro».

Beneficencia.—Ropa repartida desde la publicación de la última lista:

Al Hospital, 112 prendas, 28 pares de calzado de abrigo y dos cajas de ropa usada.

A una familia de evacuados, cincuenta prendas. A unos refugiados, un traje de caballero, uno de señora y trece prendas más.

A otra familia ídem, 22; a otra ídem, 23; a un pueblo de la Sierra de Soria 44 trajes y 30 jerseys, 62 prendas y 75 pesetas.

A dos familias de esta ciudad 44 prendas, en total Cuatrocientas Treinta y Seis.

Al Hospital Barrantes 37 kilos de café y al provincial ídem. A un zapatero muchos pares de calzado impar para que aproveche el material.

Para una Obra Social y Católica en favor de nuestros combatientes 500 pesetas.

Burgos 1.º de marzo de 1938. El Segundo Año Triunfal.—La Presidencia de la «Obra Católica de Asistencia al Herido», Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

Señor don Arturo Puentes, párroco de Lerma, 50 pesetas; Foto Club, 100 pesetas; Ayuntamiento y vecinos de Merindad de Cuesta Urría, 113,80; comandante Polo 44 libros y algunas revistas; don Luis Figueroa, 100 cajetillas de 0,70.

Reparto de ropas.—Al Hospital de San José, el día 20 del corriente ciento nueve prendas, cincuenta pares de botas y doscientos delentes y medallas. El día 26 ciento sesenta prendas y como en los días 3, 10 y 17 se habrían mandado respectivamente trescientas, cuatrocientas sesenta y cinco y cuatrocientas ochenta, prendas, resulta un total de mil quinientas veinticuatro prendas dadas en el mes de febrero.

En enero desde el 2 al 27 se enviaron a este último Hospital dos mil cuatrocientas setenta prendas, que con las entregadas a muchos individuos que las recogen directamente del domicilio de la Obra podrá calcularse un total de unas cuatro mil quinientas cincuenta.

Al Hospital militar (siempre refiriéndose a enero y febrero) se han entregado mil doscientas cuatro prendas. Al de Barrantes setenta y cuatro. Al Hospital provincial, sesenta.

Al Hospital de Oña, mil doscientas veinticinco prendas y tres mil cajetillas. Al Hospital musulmán, mil novecientas veintiseis prendas.

A oficiales evacuados de la zona roja y otros que marcharon al frente, a soldados y milicias, ídem ídem, setecientas sesenta y cinco. A un grupo de soldados de esta, ochenta pares de guantes. A los frentes se han enviado diez y ocho paquetes de ropa (228 prendas).

Para Aviación, 288 pares de guantes y 117 pasamontañas; a la columna Moliner, 201 prendas. A La Muela (Teruel) ochocientos prendas y donativos en especies.

Acoto frente de Teruel 322 prendas y 75 cajetillas. Total de prendas, ocho mil ochocientos veintidós, distribuidas en los dos primeros meses del presente año. Por este resumen se podrán apreciar las actividades de la Obra en este sentido durante los once meses que lleva funcionando. Otro día haremos el resumen de la ropa que se ha dado a Beneficencia.

En cuanto al tabaco repartido por la Obra Católica de Asistencia al Herido entre los Hospitales y frentes en enero y febrero, podemos calcular doce mil setecientas cincuenta cajetillas.

## Seccion Administrativa de Primera Enseñanza de Burgos

### CIRCULAR

#### RENDICION DE CUENTAS DEL MATERIAL DIURNO

Todos los Maestros y Maestras Nacionales, propietarios interinos, sustitutos y suplentes, se servirán rendir cuentas del material percibido para sus Escuelas ante esta Sección, en el plazo más breve posible con arreglo al presupuesto aprobado para 1936, que es el que ha regido para 1937 y sigue para 1938 por orden superior, que obra archivada en la Escuela, por el (75) setenta y cinco por ciento que es lo cobrado durante el año 1937 a sea por los trimestres 1.º, 2.º, 3.º y 4.º, no habiendo cobrado el 2.º, el cual se justificará en su día y cuando se libre y se haga efectivo, bien entendido que cada Maestro lo hará de lo que haya cobrado durante dicho año de 1937 y la obligación, que tienen los que todavía no lo hubieran hecho, de lo cobrado para el año 1936 (este año solo se cobró los tres primeros trimestres, que también es el sesenta y cinco por ciento).

A todos se advierte y notifica por la presente circular, y por última vez que dará orden al habilitado, para que de la paga del mes de abril les sean descontada y reintegrada al Tesoro una cantidad igual a la que hayan dejado de justificar reglamentariamente.

La carpeta se reintegrará con un millón de 0,25 pesetas y los recibos con otro de 0,25 pesetas, siempre que éste llegue a pase de 5 pesetas; todos inutilizados con la fecha del documento.

Los señores Alcaldes darán cuenta a todos los Maestros de sus respectivos distritos municipales, bajo su responsabilidad, tan pronto como la presente llegue a su poder, por medio de este periódico.

Burgos 24 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de Sección, Paulino Saldaña.

## Asociación Católica de Maestros Burgaleses

### Retiro espiritual

Tendrá lugar el día 6 del actual, primer domingo de Cuaresma, dando principio a las nueve de la mañana en la iglesia de Venerables y será dirigido por el Presbítero don Emilio Bellón.

Pueden asistir a este acto cuantos asociados y simpatizantes lo deseen y se invita al mismo también a los padres.

Se advierte que solo es para varones ya que las maestras y madres de familia tendrán este ejercicio en otra fecha.

LA JUNTA DIRECTIVA.

Aguardiente superior de Orujo  
Vinos Francos puros  
Vermouth (o) Cinzano  
Moscatel económico  
Vinagres puros  
PRECIOS CONVENIENTES  
MARIANO DEL BARRIO • BURGOS

## Notas de la Alcaldía

Los señores propietarios y contratistas de obras que estén edificando casas de vecindad o reforma de edificios destinados a alojamientos, se servirán en el más breve plazo poner en conocimiento de la Alcaldía la situación constructiva de la obra, tiempo probable de terminación, entorchamientos de material o transporte de este que puedan impedir o estar impidiendo la conclusión rápida de la misma y cuantas sugerencias estimen convenientes para dar impulso eficaz a la terminación de los trabajos, que ruega terminen en bien de la ciudad y de las circunstancias que para alojamientos atraviesa la población.

## LEA USTED SIEMPRE El Castellano

# ATENCION

Habiendo tenido que huir ante los horrores y vejámenes de la horda roja, los propietarios del Gran Hotel Continental de Santander, hacen saber a su distinguida clientela y al público en general que han vuelto a hacerse cargo del Hotel, habiendo hecho reforma en el mismo y donde el cliente verá satisfechos sus más íntimos deseos tanto en lo que se refiere a Confort como en lo que se refiere a Restaurant.

Aprovechando la ocasión para gritar con todas sus fuerzas ¡Franco, Franco, Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!



SEGUNDO ANIVERSARIO

El señor

# DON PEDRO RIU DEVAN

que falleció el día 4 de Marzo de 1936

(Q. E. P. D.)

Su viuda, doña María de los Angeles Izquierdo Pardo; hijos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y concurrir a alguna de las misas que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana viernes 4, en todos los altares, desde las siete hasta las doce inclusive.

Burgos 3 de marzo de 1938.

Los señores sacerdotes que deseen aplicar la misa en sufragio del alma del finado, pueden verificarlo expresado día en dicha parroquia.

# Información general

## La persecución de los católicos en la zona roja

Ciudad del Vaticano.—Una emisora roja ha referido estos días con todo lujo de detalles un proceso seguido contra un sacerdote, que acabó con la absolución del acusado, cuya inculpabilidad era total.

Esto, sin embargo, no quiere decir que el Gobierno de Barcelona haya cesado en su campaña de persecución de la Religión católica, como quiso darlo a entender el juez que dictó la sentencia. Si fueran ciertas sus palabras, la República pondría en libertad inmediatamente a tantos millones de personas que llenan las cárceles rojas y cuyo único delito consistió en ser católicos.

Por una persona que acaba de llegar de Valencia y que merece gran crédito, se sabe que, en efecto, es verdad que ahora se fusila menos, pero continúan las torturas, que a medida que pasa el tiempo, son más refinadas. Este evadido de aquel caos relata que no hace muchas semanas, por orden de un comité de cabeceles marxistas, fué metido en un cajón un muchachito católico que permaneció en él durante cinco días y del que salió medio muerto. Se dan muchos casos de mutilaciones de orejas y manos. A una joven que no rogó en manifestar su fe católica, la introdujeron agujas en las uñas en medio de agudos y horribles dolores.

Como se ve, la persecución religiosa en la zona roja española no ha cesado, ni mucho menos. Simplemente es que toma nuevas formas.

## En caso de guerra Rusia recurrirá a los gases

Varsovia.—Informan de Moscú que el comisario para la Defensa Vorochilov, en el curso de una conferencia dada a los jefes de grandes unidades de las fuerzas armadas soviéticas, reunidos en el Teatro de la Opera, para celebrar el vigésimo aniversario de la creación del ejército rojo, ha anunciado que la Unión Soviética, en caso de guerra, se verá forzada a recurrir a la guerra química, a pesar de haber firmado la convención ginebrina que la condena y la prohíbe, de la misma manera que la guerra bacteriológica.

## Vice-consul francés vejado por los rojos

De como cumple el Gobierno rojo de Barcelona con sus deberes y con los compromisos contraídos con el Gobierno del Frente popular francés, es una prueba la larga serie de vejaciones, molestias, violencias y humillaciones impuestas al vice-consul de Francia en Gerona, al que se le puso una guardia de vista el 16 de diciembre de 1937, y después de entablar enojosísimas gestiones, incluso con la intervención del consul francés de Barcelona, no consiguió que se le firmasen los pasaportes para regresar a Francia, hasta el día 6 de enero de 1938.

De esta larga peregrinación del Vice-consul francés en Gerona, tuvo noticia, casi a diario, el consul general de Francia en la capital de Cataluña, y a pesar de todas sus intervenciones, no pudo evitar que las autoridades rojas, hiciesen víctima de sus violencias a su compatriota que hasta el mismo día ya en la frontera, para ingresar en Francia, hubo de ser considerado por los carabineros del Gobierno rojo, poco menos que como un criminal.

## La violación de la correspondencia en Francia

Los rojos residentes en Francia han establecido un sistema de espionaje en todas las poblaciones que tienen consulado, contra las cartas dirigidas a españoles e incluso a franceses simpatizantes con la España nacional. Además, de la censura de las cartas que van a zona roja se ha sobornado a oficiales de Correos y carteros los que tienen una lista de las personas simpatizantes y por cada carta interesante que recogen, obtienen una buena prima. Con este sistema, ni aun remitiendo cartas desde otros países a la España nacional, se tiene la seguridad de que no las obran en Francia, y las entreguen al gobierno rojo de Valencia, o las copien para que lleguen a manos de Negrín y de Prieto.

## Sigue el terror en la zona roja

Algunas personas que han salido recientemente de Barcelona, afirman que en la capital de Cataluña, continúan realizándose asesinatos de elementos que el Gobierno rojo considera sospechosos. En un lugar próximo a la ciudad, existe un pinar donde todas las mañanas aparecen varios cadáveres. Las víctimas señaladas son detenidas en la calle y conducidas al campo, donde se las ejecuta. Si el público se apercebe, se las conduce ante las ciecias, y en ellas, se les juzga y se les condena a muerte.

Así han desaparecido de Barcelona elementos destacados de la C. N. T. y de la F. A. I. Estas dos organizaciones son hoy para los comunistas más peligrosas que los mismos fascistas.

El terror de Barcelona, se extiende a toda la zona republicana. En Valencia, entre los últimamente desaparecidos figuran cinco franceses cuyo consul no consigue desde hace varias semanas averiguar su paradero.

## Las fechas de los Consistorios fijadas por el Papa

Roma.—El Papa ha fijado los días en los que se celebrarán los Consistorios necesarios para las canonizaciones.

El 17 de marzo tendrá lugar el Consistorio secreto, durante el cual será leída la relación sobre los tres nuevos Santos, Beato Andrés Bobola, Beato Salvador de Horta y Beato Giovanni Leonardi.

El mismo día por la mañana, inmediatamente después del Consistorio secreto, el Papa celebrará Consistorio público, en el cual tres abogados consistoriales harán la postulación pública para los tres nuevos Santos.

En fin, el 7 de abril, se reunirá el Consistorio semipúblico en el que tomarán parte todos los Obispos residentes en Roma y en el radio de 100 millas alrededor de Roma.

## Comentarios brasileños a los acontecimientos políticos europeos

Río Janeiro.—Los círculos políticos y diversos diarios ponen de manifiesto la extraña coincidencia de las condenas afirmaciones del Führer sobre las reivindicaciones alemanas y sobre la situación internacional, y la forzada dimisión de Eden, «dos acontecimientos de serio y útil alcance para la comprensión y la pacificación de las naciones cuyas acciones pesan de una manera decisiva en la lucha mundial moderna».

Hitler, como antes Mussolini, ha hablado claro: «o se pasa por Roma, Berlín, Tokio, reconociendo el buen derecho de las tres naciones que tienen ante sí el porvenir de la vida mundial con el logro de sus sagradas aspiraciones, o se va a la decapitación moral y material de Inglaterra, de Francia y de las naciones que siguen el funambuleo sectario de su política», escribe «O Estado».

La dimisión de Eden está juzgada como una victoria de Mussolini. Eden es amigo de la Sociedad de las Naciones no veía otra cosa sino su propia persona; Chamberlain ve a Inglaterra y a quiere salvar de nuevos errores irreparables.

Italia y Alemania marchan seguras hacia un nuevo porvenir humano con sus hombres geniales y de fibra indomable; Inglaterra y Francia—termina diciendo «O Correo»—han de querer seguir el mismo camino antes de que sea demasiado tarde para ellas».

## El miedo al pueblo «soberano»

Cuando salen los ministros de celebrar Consejo, su escolta, armada de pistolas ametralladoras, establece un cordón alrededor de los coches oficiales, y así arrancan a gran velocidad. Se están haciendo despachos subterráneos, en la Diagonal, para casi todos los ministros. Algunos Consejos se celebran fuera de Barcelona, en Figueras, por ejemplo, en la finca o castillo de la Perellada. El Gobierno, sólo se preocupa de adquirir en el extranjero, material de guerra y víveres para el frente.

En coches de turismo, camiones y motocicletas, se gasta el dinero a montones. Coche que se avería, o motocicleta que se estropea, nunca es reparado, se le sustituye con otro nuevo. Ha habido expediciones de 400 motocicletas y de coches y camiones que se han elevado a la cifra de 2.000 unidades. Todo cuanto se habla de la organización de la República, es un artificio que no responde a la verdad. Las organizaciones proletarias, son las dueñas del país, lo controlan todo y disponen de la economía de la hacienda, de la riqueza y de la vida, de aquella zona de España que aún están en sus manos. Todos los que hablan de respeto a la República, lo hacen para engañar al extranjero y tratar de convencer a los visitantes que simpatizan con el Frente popular español o francés, y que visitan la zona roja.

## Se pide el cadáver del glorioso aviador capitán Haya

Zaragoza.—El comandante García Morato, as de ases de la aviación nacional, ha dirigido una carta a la Prensa dando cuenta de que ha arrojado en tres puntos distintos de la zona roja, donde existen otros tantos aeródromos, tres cartas iguales, en las que se solicita la entrega del cadáver del capitán Haya.

Las cartas dicen así:

«Carta abierta a los jefes de los servicios de la Aviación republicana Ignacio Hidalgo de Cisneros y Antonio Camacho Benítez.—El jefe de Teruel, y en las inmediaciones del puerto de Escardón, ha caído en combate el capitán Haya. No me dirijo a los amigos de ayer ni a los enemigos de hoy. Lo hago a vosotros precisamente, por ser compañeros de armas del finado. Su mujer solicita su cadáver. Yo hago mi petición y si algún día nos encontramos en el aire, antes de comenzar la lucha os saludaré agradecidos. El comandante de la Aviación nacional Joaquín García Maroto».

## La muerte de D'Annunzio

Roma.—La muerte de D'Annunzio ha causado profunda pena en toda Italia. En los edificios públicos ondean las banderas a media asta y también hay banderas enlutadas en muchas casas particulares.

Los periódicos publican extensos artículos necrológicos y biografías del difunto, poniendo de relieve su obra y su carácter de predecesor del fascismo.

«El Giornale d'Italia» recuerda que fué D'Annunzio quien invitó a Italia a no olvidarse del Mediterráneo y a establecer en él su preponderancia.

El día del entierro ha sido declarado día de duelo nacional.

Milán.—Acompañado del conde Ciano y de los señores Starace, Alfieri y Bonni, ha llegado a esta capital el Duce, que fué recibido por el prefecto del Departamento siendole tributados los correspondientes honores.

Mussolini marchó inmediatamente a Gardone, dirigiéndose a la casa del poeta D'Annunzio, donde permaneció algún tiempo ante el cadáver.

Roma.—Con motivo del fallecimiento de Gabriel D'Annunzio y teniendo en cuenta que los funerales han de revestir carácter nacional, la sesión que debía celebrarse hoy el Gran Consejo Fascista ha sido aplazada hasta el 10.

## No le dejan salir de Barcelona

El ganster americano, millonario «Kig Tiger», continúa en Barcelona en espera de la documentación que habrá de facilitarle el Gobierno rojo, pero éste trata de retrasar su marcha para obtener de él varios millones, a cambio de hacerle súbdito español. Últimamente, Kig Tiger, con la intervención de unos franceses, se ha conseguido un pasaporte lituano, pero los rojos, con diversos pretextos, no le dejan salir, en espera de la entrega del dinero exigido.

Últimamente ha intervenido la amiga de Indalecio Prieto, que en su deseo de ganar una importante cantidad, gestiona, con su amigo, el logran que se le deje salir, pretextando que si no sale y no puede arreglar sus asuntos, le será difícil entregar los millones que se le piden.

## Carestía de víveres

En Barcelona, según las últimas noticias transmitidas por personas evadidas de Cataluña, los víveres han llegado a escasear de la manera más angustiosa. Las autoridades sólo atienden al avituallamiento de los frentes, de las fuerzas encargadas de mantener el orden en las ciudades, y de los funcionarios rojos. La verdad es que acontece totalmente lo contrario de lo que afirma la prensa roja, y la población se halla imposibilitada de formular protesta alguna, porque las fuerzas de asalto y los carabineros, las ametrallan desplazamiento.

## La política exterior en Francia

París.—El periódico «L'Action Française» opina que se piensa nombrar ministro de Relaciones Exteriores francés al diputado Paul Reynau, cuyo discurso hostil a Alemania pronunciado en el reciente debate sobre política exterior en la Cámara causó muy grande impresión. El diario recuerda que Delbos había prometido su dimisión cuando Mr. Eden abandonó su cargo de ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra.

## Durante la celebración de la Pascua

Ciudad del Vaticano.—En ocasión de las próximas canonizaciones fijadas para el día de Pascua se encenderá la iluminación solemne de la cúpula de San Pedro en la forma tradicional, primero con linternas y después con antorchas al aire libre. Están ya comenzados los trabajos tanto para la decoración de la Basílica, como para la iluminación. Más de 800 lámparas son esperadas de Florencia para la decoración interior del templo.

## Un discurso de Goering

Berlín.—Ayer se celebró solememente en esta capital el tercer aniversario del resurgimiento de la armada aérea alemana. Con este motivo, el Führer Canciller Adolf Hitler hizo entrega al general Goering ministro del Aire, del bastón de mariscal. Este ha presidido un acto, al que han asistido los miembros del Gobierno, Comandantes jefes de las fuerzas armadas, altas jerarquías de Partido y gran número de otras personalidades.

El general Goering pronunció un breve discurso, en el curso del cual, ha puesto de relieve el impulso extraordinario que el Partido Nacional Socialista ha dado a la aviación alemana, como arma de combate.

Habló a continuación, de la limitación de armamentos aéreos a la que no quisieron adherirse ni Francia ni la Gran Bretaña. El general Goering ha terminado su discurso afirmando que la aviación alemana constituye la vez la más poderosa arma de defensa del Reich, y que en caso de ser utilizada, sería la más temible para los enemigos de la Alemania Nacional Socialista.

## Entre Italia y Albania

Brindisi.—El Consejo Provincial de la Economía corporativa de Brindisi ha decidido establecer un servicio marítimo servido por auto-vehículos, entre el puerto de Brindisi y el de Valona, distantes uno de otro apenas 125 kilómetros. Este servicio regular de gran utilidad no solo para el puerto de Brindisi sino también para la vecina Albania, la cual privada enteramente de ferrocarriles, se sirve de los automóviles y para el tráfico de los artículos como para el movimiento de los pasajeros. Los artículos procedentes del interior de Albania en los autocarrés, prosiguen hacia Italia, a bordo de las naves, sin ningún transbordo. Análogamente se haría para las mercancías italianas destinadas a Albania y en tránsito para Brindisi.

## 250.000 peces de río para el lago Tana

Nápoles.—Para activar al máximo grado posible la producción fitológica del lago Tana, serán enviados al África Oriental 250.000 peces de río que harán el viaje desde Roma con medios especiales. Contendidos en cuatro recipientes metálicos de forma cilíndrica tan pronto hayan llegado a Nápoles serán embarcados a bordo del barco destinado a la expedición que dispondrá de instalaciones a propósito. Los recipientes contendiendo los 250.000 peces irán colocados encima de un armazón a un metro y medio de la cubierta del barco y provisto de tubos para el agua que manará a 15 litros por minuto; lo que quiere decir que para la vitalidad y la buena conservación de los peces se necesitarán durante la travesía de Nápoles a Massaja no menos de 31.000 litros de agua potable por día. Para mantener los recipientes a la temperatura conveniente serán también embarcados 1.200 kilogramos de hielo.

## Unos revoltosos irrumpen en el Parlamento inglés

Londres.—Doscientos individuos representantes de entidades y agrupaciones socialistas y comunistas entraron ayer mañana en la Cámara de los Comunes para saludar a sus diputados.

Una vez dentro del Palacio irrumpieron de manifestarse y promover alborotos contra el Gobierno por no continuar la política de la Sociedad de las Naciones que, según ellos, es el único organismo que regula la paz europea.

También pidieron a gritos que se les faciliten préstamos a Italia. Los guardias se vieron obligados a sacar a los revoltosos a la calle. De ellos más de un centenar pertenecen al «Comité Universal Pro Paz».

# Donativos entregados para la Suscripción Nacional de España

Entregado por la Junta Recaudatoria de Vizcaya: Francos franceses, 17.542'22 en cheques; libras esterlinas, 337'8 10 en cheques; dólares, 425 en cheques; florines holandeses, 50'58 en cheque; reismarks, 50 en billetes; francos belgas, 500; pesos mexicanos, 1; reichs brasleños, 50.000; pesos argentinos, 6; escudos, 775; francos suizos, 600; libras, 520; francos marroquíes, 10; libras esterlinas, 15-10 0; dollars, 332; francos franceses, 85.415. Pesetas, equivalencia de 18.300 francos; 6.633'75 en metálico; un resguardo por valor de 125.000 pesetas nominales; otro resguardo por valor de 100 francos nominales; otro resguardo por valor de 100 francos nominales; otro resguardo por valor de 4.000 pesetas nominales; otro resguardo comprensivo de 230 acciones de 100 francos cada una; otro resguardo comprensivo de 17 títulos por un valor de 18.500 pesetas nominales; ochenta acciones por un valor de 8.000 pesetas nominales con cupón número 33; otro resguardo comprensivo de 55 acciones por un valor de 27.500 pesetas y un billete de 100 pesetas sin estampillar.

Depositorio Ayuntamiento de Belmez, 205'75 pesetas en metálico por giro postal n.º 219.

Don Luis Martínez Rojas, Cura parroco de Rojas, un par de vinajeras, un viril; dos cruces reliquias y un par de hebillas, todo ello de plata, con un peso de 460 gramos.

Junta Recaudatoria de Vizcaya, 100 pesetas en metálico.

Don Daniel Peña, don Secundino Peña, don Teodoro Muñoz y don Adolfo Pasiego, del pueblo de Loma de Montija, 40 pesetas en metálico (10 pesetas cada uno).

Junta Recaudatoria de Santander, 139'130 kilogramos en alhajas de oro; 45'290 kilogramos en monedas de oro de diversos países y valores; 176'175 kilogramos en objetos y monedas de plata; 128'901 kilogramos en 67 lingotes de oro y 14'110 kilogramos en monedas de oro de dije.

Colegio de Veterinarios, 75 pesetas en metálico, por tres multas impuestas a los Veterinarios de Tortoles de Esgueva, Villovela y Torresandino.

Don Adolfo Moreno Díez, Secretario jubilado de Huerta de Rey, 150 pesetas en metálico.

Alcalde de Peñafiel (Sevilla), 10.673 pesetas en metálico por giro postal n.º 371.

Doña Lucila Ezquerro y señorita Aurelia Medrano, en memoria de su esposo y padre, 100 pesetas en metálico.

Reglamento de Ferrocarriles número 1, 186'82 pesetas por giro postal número 145.

Juzgado Militar número 3, 2.000 pesetas en metálico por multa impuesta a Isidro Barrio.

Un obrero de Valladolid, un sifler de corbata de oro.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valladolid, 3'197 kilogramos en alhajas de oro; 1'365 kilogramos en monedas de oro de diversos países y valores; 0'187 kilogramos en monedas de oro en dije; 1'065 kilogramos en objetos de plata y 4 piezas montadas en platino con un peso de 9 kilates y medio.

Junta Económica de Alava, 0'579 kilogramos en alhajas de oro; 0'611 kilogramos en monedas de oro de diversos países y valores; 3'000 kilogramos en objetos de plata; 1'065 kilogramos en monedas de plata antiguas y 19.250 pesetas nominales en valores del Estado e Industrial.

Don Daclano Corral Pérez, Cura sirviente de Villusto, 8'60 pesetas en metálico.

Asociación de Hijas de María, de Villusto, 10 pesetas en metálico.

Gobernador Civil de Oviedo, 38'825 kilogramos en monedas de oro; 88'660 kilogramos en alhajas de oro; 270'100 kilogramos en 7 sacos (peso bruto) en objetos de plata; 13 kilogramos en una copa de plata; 18'545 kilogramos en monedas antiguas de plata; 0'755 kilogramos en alhajas de oro y piedras finas; 8 Pesos Cubanos; 312'14 Dollars en cheques; 5 Pesos argentinos en billetes; 10 Pesos Mexicanos; 25 Pesos de Guatemala; 12 10 0 Libras Esterlinas en billetes; 800 0 0 Libras Esterlinas en cheques; 1.065 Francos Franceses en billetes; 5.000 Francos en cheques; 230 Escudos; 180 Dollars en billetes; 1.142'75 Dollars en cheques; 51.950 pesetas en diversos valores del Estado e Industrial y 1.500 pesetas en dos cheques.

Don Juan Fernandez Fernandez, un par de hebillas de plata.

Sucursales del Banco de Bilbao, Aranda de Duero y Briviesca, 83 05 pesetas en metálico.

Don Román Manrique y señora, 10 pesetas en metálico.

Alcalde de San Martín, Calamocha (Teruel), 86'85 pesetas en metálico por giro postal n.º 924.

Señores de Coisa, dos alianzas de oro.

Alcalde de Moncalvillo de la Sierra, 15 pesetas en metálico, importe de varias multas impuestas por el mismo a varios vecinos.

Don Juan Lirrueta, 400 Dollars en un cheque.

Don Isidro de Garnica, 135 Dollars en un cheque.

Ayuntamiento de Valcarlos (Navarra), 65'85 pesetas por giro postal número 755.

Alcalde de Villalvilla de Burgos, 25 pesetas por multa impuesta a don Godauro Pérez Ibeas.

Una Sociedad española, 2.000 pesetas en metálico.

Doña Anita Viñas, una moneda de oro de 10 Dollars.

Señorita Fidelia Viñas, una moneda de oro de 10 pesos cubanos.

Don Saturnino Merino, Cura parroco de San Medel, 12 pesetas en metálico.

Mr. Pascual Silla, 5.000 francos franceses en un cheque.

Don Daniel López, Comisario de Guerra de Logroño, 4 monedas de oro de 25 pesetas; una moneda de oro de una libra esterlina; otra de 1/4 de onza; dos 1/8 de onza y 4 libras en metálico.

Campo Hermanos, 800 pesetas en metálico.

Don Juan Thiercelin, 100 pesetas en metálico.

Don Esteban Planellas, por mediación del Sr. Alcalde de Revilla Vallejera, 7'15 pesetas en metálico.

Doña Natividad Velasco, de Logroño, 45 pesetas en metálico.

Don Herminio Alvarez Mija, 18 pesetas en metálico.

El Gobierno de Barcelona, rojo como la sangre de las víctimas bajo su amparo y tolerancia inmoladas, no tiene de Gobierno más que el nombre. Es una ridícula caricatura de Poder y el baldón de la dignidad humana.

# ¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPÉDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEB CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPÉDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en plomo y bronce artificial. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tipos contra la obesidad, riñón flotante, desecado de estómago, evencuadros y medicadas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

# ¡HERNIADOS!

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

# ¡HERNIADOS!

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

# ¡HERNIADOS!

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

# ¡HERNIADOS!

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

# ¡HERNIADOS!

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

# ¡HERNIADOS!

Construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Las misas que se celebrarán el viernes día 4, de siete a doce, en el altar del Santísimo Cristo de Burgos, que se venera en su Capilla (inclusa en la S. I. C.), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

LA SERORITA

**Doña María Asunción Centenera García,** que falleció en Alovera (Guzdalajara) el día 28 de diciembre de 1937

(D. E. P.)

Sus hermanos, don Rafael (Cánónigo de la S. I. M. de Zaragoza) y doña Isabel y demás familia

Agradecerán a sus amiguitas la asistencia a alguna de dichas misas y encomiendan al Señor el alma de la finada.

Burgos 3 de Marzo de 1938.

Las misas gregorianas que empezarán hoy, día 3 de Marzo, a las nueve de la mañana en el altar mayor de la Iglesia de la Merced, se aplicarán por el eterno descanso del alma de la

**Condesa Viuda de Liniers**

Sus hijos, hijos políticos, nietos y hermana,

Agradecerán la asistencia a estas misas.

Burgos 3 de Marzo de 1938.

Las misas que se celebrarán el viernes día 4, de siete a doce, en el altar del Santísimo Cristo de Burgos, que se venera en su Capilla (inclusa en la S. I. C.), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

LA SERORITA

**Doña María Asunción Centenera García,** que falleció en Alovera (Guzdalajara) el día 28 de diciembre de 1937

(D. E. P.)

Sus hermanos, don Rafael (Cánónigo de la S. I. M. de Zaragoza) y doña Isabel y demás familia

Agradecerán a sus amiguitas la asistencia a alguna de dichas misas y encomiendan al Señor el alma de la finada.

Burgos 3 de Marzo de 1938.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del 3 de marzo de 1938.

Serie y número del vagón K 1946, expediciones 610, procedencia B. Uribarte, mercancía cemento, consignatario Villamil.

Q 699, 5107, Buntel, alfalfa, G. L. Lago.

Q 706, 5116, ídem ídem P. Martínez.

X 302, 7781, Alfaro, pulpa, J. Acos.

X 11757, 3384, Ponferrada, carbón, S. Ruiz.

X 13104, 1829, La Silva, ídem Viuda L. Sáinz.

X 15900, 1841, ídem ídem V. López.

X 10111, 1842, ídem ídem J. Puente.

O 511, 7447, Brañuelas, ídem C. Pérez.

Burgos 2 de marzo 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Estación, V. Hernández.

## Fernández Villa Hermanos

B A N C A S

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

## Los mercados

VILLADIEGO

28 de febrero de 1938

### Cereales

Trigo a precio de tasa.

Centeno, a 60 reales fanega.

Avena, a 58.

Yeros a 70.

Tiños, a 64.

Algarobas, a 68.

Guisantes, a 76 reales fanega.

Garbanzos, celemin, a 28.

Lentejas, celemin, a 14.

Alubias, a 20 y 22 pesetas celemin.

Patatas, a 14 y 16 reales arroba.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.»

El Generalísimo, FRANCO.

## VIAJES EN AUTOMOVIL

cualquier dirección  
cualquier recorrido  
dirigirse a

## Viajes Transpeninsulares

(Agencia de Turismo)

Frente «Diario de Burgos»

Teléfono 20-25

MAS SEGURIDAD

MENOS PRECIO

TODA RAPIDEZ

## Casa Manguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 9

Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora jóvenes, y niños.

Tendos, Fañavía y Sastres



Babanes paño desde 60 a 200 pesetas

Corte perfecto

## Junta Provincial de Abastos

Por no tener marcados con sus precios respectivos todos los artículos dispuestos para la venta y carecer de facturas autorizadas por las Juntas de Abastos de origen, han sido multados los comerciantes siguientes establecidos en esta capital:

Calzados «La Imperial», con 600 pesetas.

Francisco López, con 600.

Almacenes Monasterio, con 500.

También han sido multados por la sola razón de no tener marcados todos sus artículos con los respectivos precios:

Epifanio Escudero, con 50 pesetas.

Julián Mariscal, con 100.

Sastrería Fernando, con 100.

Agustín Merino, con 150.

Gregorio González, con 100.

Bernardino Cardenal, 250.

Burgos 2 de marzo de 1938.—Segundo año triunfal.—El secretario de la Junta.

## CIRCULAR

Importante para los productores y vendedores, de huevos y para el público en general.

Esta Junta provincial de Abastos en su última reunión, ateniéndose estrictamente a lo dispuesto en relación con los precios de los artículos de primera necesidad, y teniendo en cuenta la producción actual de huevos, así como el precio a que corrientemente se cotizaban otros años en esta época, ha resuelto que el máximo a que deben venderse, a partir del día 1.º del actual, sea el de 3 pesetas la docena.

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento, advirtiendo que los infractores, tanto compradores como vendedores, serán sancionados con la máxima severidad.

Burgos 1.º de marzo de 1938.—Segundo año triunfal.—El gobernador civil presidente, Antonio Almagro.

**Bazar**

«LA COCINA»

Caja especial en utensilios para Cocina y Comedor

**LOZA**

CRISTALERIA

Vicente P. Canales

**GRAN ACADEMIA DE CORTE**

SISTEMA LIZARRITURRI

Enseñanza por método teórico-práctico

UNICA EN SU GÉNERO

Mola 9

SELECTA CLIENTELA

Dirigida por las Hermanas Castellanas

## El rezo del Rosario en la parroquia de San Lorenzo

El Rosario sólo para hombres que se reza todos los domingos a las siete y media de la noche en la Iglesia parroquial de San Lorenzo y que dirige el muy ilustre señor Magistral de la S. I. C. B., de esta ciudad, no sólo, no decaea, sino que su asistencia va en aumento gradual y progresivo.

El rezo sancionado y en voz alta la palabra sencilla del señor Magistral saturada de celo apostólico y de amor patrio, las atinadas observaciones que hace sobre determinadas misterios del rosario y sobre algunas invocaciones de la letanía lauretana, dan al acto un aroma de piedad tan inusitada y tan poco común que funde y eleva los corazones y establece ese intercambio de oraciones que suben desde la tierra al cielo para bajar favorablemente despachadas.

Son muchos los hombres que asisten, pero todavía desea el señor Magistral que asistan muchos más; quiere que esa devoción crezca y se extienda por toda la ciudad con la rapidez del fuego sobre el cañaveral, y dure hasta conseguir por su mediación la pronta y rápida terminación de la guerra, que asola nuestra patria, y que constituya la máxima aspiración de todos los buenos españoles.

## Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, miércoles, contiene, entre otras, las siguientes:

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

SUBSECRETARIA DEL EJERCITO

Se nombra ajustadores provisionales y se les destina a la Agrupación de Artillería antitanque, a don David Abizanda Armendáriz, don Julián Polo Saro, don Juan José Tostón Puente y don Anastasio Cegarra Campos, los cuales mientras presten sus servicios percibirán el sueldo correspondiente a los ajustadores efectivos, sin derecho a ninguna otra clase de ventajas económicas.

ASIMILACIONES.

Se concede la asimilación de farmacéutico tercero al soldado del sexto grupo de Sanidad militar, don José Hortiguera Alameda.

DESTINOS

Alférez provisional don Alfonso Cabé Listorella, del Ejército del Norte, al primer batallón del regimiento de Infantería San Marcial número 22.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.

Se concede, entre otros, al sargento provisional del 11 ligero de Artillería, don Benjamín Ventura Carabantes herido grave en el frente de Madrid, debiendo percibir la pensión de 17,50 pesetas mensuales.

Soldado de Infantería San Marcial número 22, don Teodoro Fernández Alonso, herido grave en el frente de Burgos. Pensión 12,50 pesetas.

Falangistas don Juan González Hidalgo, de la sexta bandera de Burgos, don Albino García Miranda de la primera y don José Peñaranda García, de la Milicia nacional, heridos graves en el frente de Burgos, los dos primeros, y en el de Santander el último; percibirán la pensión de 12,50 pesetas.

## Notas Demográficas

Mes de enero de 1938

Burgos (provincia): Nacimientos, 656; defunciones, 647; matrimonios, 42; abortos, 16. Natalidad por 1.000 habitantes, 1,78; mortalidad, 1,75; nupcialidad, 0,11; mortinatalidad, 0,04.

Población de la provincia, 369.101. Nacidos: varones, 339; hembras, 317; nacidos muertos, 8; muertos al nacer, 6; muertos antes de las 24 horas, 2.

Fallecidos: varones, 356; hembras, 291; menores de un año, 87, menos de cinco años, 150; de cinco y más años, 496. En establecimientos benéficos, menores de cinco, 6; de cinco y más años, 56. En establecimientos penitenciarios, cinco.

Burgos (capital): Nacimientos, 90; defunciones, 131; matrimonios, 8; abortos, 2. Natalidad por 1.000 habitantes, 1,95; mortalidad, 2,94; nupcialidad, 0,17; mortinatalidad, 0,04. Población de la capital, 46.159. Nacidos: varones, 42; hembras, 48; nacidos muertos, 1. Fallecidos, varones, 73; hembras, 58; menores de un año, 12; menores de cinco, 26; de cinco y más años, 105. En establecimientos benéficos, menores de cinco años, 6; de cinco y más años, 48. En establecimientos penitenciarios, 3.

Principales causas de defunción en la provincia y en la capital: Fiebre tifoidea, 10 y 1; sarampión, 21 y 2; gripe, 9 y 2; tuberculosis del aparato respiratorio, 26 y 13; otras enfermedades infecciosas y parasitarias, 12 y 1; cáncer y otros tumores malignos, 27 y 6; hemorragia cerebral 51 y 12; enfermedades del sistema nervioso, 33 y 6; enfermedades del corazón, 56 y 11; otras enfermedades del aparato circulatorio, 25 y 3; bronquitis, 29 y 3; neumonía, 70 y 21; otras enfermedades del aparato respiratorio, excepto tuberculosis, 15 y 4; diarrea y enteritis, 35 y 3; otras enfermedades del aparato digestivo 15 y 3; neftitis, 33 y 1; debilidad congénita, 19 y 2; senilidad, 62 y 16 muerte violenta o casual, excepto suicidio u homicidio, 33 y 14; causas no especificadas, 19 y 3.

## Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 2 de marzo de 1938.

Barómetro:

A las ocho de la mañana: 698'6.

A la una de la tarde: 696'1.

A las seis de la tarde: 697'1.

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 9'5.

Mínima a la sombra: 6'8.

Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: NE-9.

A la una de la tarde: ENE-41.

A las seis de la tarde: NE-41.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

**El Castellano**

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Recomendar la «Ficha del Herido» es cooperar a una estrecha amistad con los que, heridos por España, viven en la paz y en la alegría de nuestras ciudades.

## VIDA LOCAL

### Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados u nreloj, encontrado en la vía pública por los niños Aurelio y Bernardo Miguel Manero; un bolsillo con dinero por Paulino Martínez y unos dólares de lotería por el joven Jesús de la Iglesia Actinas.

### Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

Provisión de cuatro plazas de escribientes con carácter interino

Se avisa por el presente anuncio a los solicitantes a dichas plazas para que se presenten a verificar el oportuno exámen el domingo día 6 del actual mes de marzo a la hora de las diez en el Instituto de Segunda Enseñanza de esta capital.

A causa del crecido número de aspirantes, deberán éstos acudir provistos de pluma estilográfica o de pabilero pluma y frasco con tinta para hacer los ejercicios de escritura y los que también deseen practicar el de escritura a máquina para mejorar la puntuación, podrán, si lo prefieren, llevar máquina de escribir.

### FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

**Claudio Angulo**

Carretera de Madrid, 8

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asamblado particular.

Vengan a plazar y al conatos

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

**AGUARON**

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 1ª

Frente al Banco Español de Crédito

BURGOS

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales-Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.

### Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 4 Viernes (Ayuno y abstinencia). San Casimiro Rey. Rito antiguo; color blanco. Misa de este Santo; oración 2.ª y último Evangelio de este viernes o feria 6.ª; 3.ª de San Lucio, Papa y Mártir; 4.ª por la paz. Se dice Gloria. Prefacio de Cuaresma. También es lícito celebrar Misa privadas, sin Gloria al Credo, con color morado, de este viernes; 2.ª oración de S. Casimiro; 3.ª de San Lucio 1.ª por la paz. Es lícito además celebrar Misa privadas de difuntos.

CAPILLA DE M. REPARADORAS DEL S. CORAZON. — Mañana, como primer jueves de media a cinco y media y el primer viernes misa (nueva); a las once, Hora Santa al Amor Misericordioso y por la tarde a las cuatro y media el ejercicio del Sagrado Corazón.

JUEVES EUCHARISTICOS. — Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media, a las cinco de la tarde, Hora Santa en la parroquia de San Lesmes.

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO. (Catedral). — Todas las tardes a las seis y media se tendrán instruciones doctrinales, por espacio de un cuarto de hora, precedidas del santo rosario, y miércoles y viernes del Via-Crucis, en su lugar.

Predicará mañana acerca de la institución de la Cuaresma, el muy ilustre señor don Felipe Abad, penitenciario.

Terminará con el rezo del Angelus.

### Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Emilia Barrocana Vi Halain, Daniel Arnáiz Cotorro, Angel Velasco Abajo, María García Acha, María Sánchez Aguilar, José Manzanedo de la Torre.

Defunciones. — José Tapia Hernández, de Burgos, 12 días, Pozo Seco, 8. Eutimio Bueno Temiño, de Burgos, 30 meses, San Pedro y San Felices, número 3. María Muguíro Cerrajería, de Madrid, 83 años, Avenida del Generalísimo, 41.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

## ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Terranos edificables se venden.

Informaran Hijos de Mollner.

Se venden las casas 29 y 81 de Sombriería y 75 de Fernán-González, juntas o separadamente.

Para informes, Llana de Afuera, 16, 3.º.

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños.

Imprenta Hijo de Valentín Arndiz.

Bicicleta, se compra en buen estado.

Ronda, 4, bajo.

Se vende: Cafetera expres veladores, sillas, perchas para bar y cortafuertes pequeña y económica, en «Bodega Saucha», San Cosme 86

AGUSTIN MORENO

Plátanos - Bananas

Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (interior) número 34. Teléfono 2161.

Certificaciones penales y de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Ofertas y colocaciones

Oficial bien impuesto se necesita en Barbería Higiénica, Calera 5.

Bien retribuido y plaza fija.

Se necesitan torneros, ajustadores, herrero forjador y apendices, en los talleres mecánicos de Viuda de Julián Díez, Cordón, 8, Burgos.

Cortadores de vidrio. Se precisan. Buena remuneración con contrato seis meses. Informaran, Puebla, 46, 8.º, Izqda.

Meritorio con prácticas de oficina se necesita, con referencias en Café Vieta.

Aprendiz. Se necesitan. Fabrica de Guantes. Paseo de los Piseños.

Bordadora, se necesita. Informes en esta Administración.

Cajista se necesita aprendiz o ayudante aventajado en trabajos de distribución, plaza estable.

Hijos de Santiago Rodríguez, Burgos.

Se ofrece taquimecanografía para Oficina o dar clases particulares. Informes en esta Administración.

Pérdidas y extravíos

Pérdida, tres llaves de maleta.

Se gratificará quien entregue en Huerto del Rey 26, 1.º Izquierda.

Pérdida de una cartera conteniendo 150 pesetas, un décimo de lotería y una medalla.

Se gratificará al que lo entregue en Paloma 18, 8.º.

## Guía Profesional

**F. Urraca** Oculista del

HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

**Doctor Muñoz Casas**

Del Dispensario Oficial Antivenéreo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

**Antonio Díez García** MEDICO-DENTISTA RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.

PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.400

**G.º Bañuelos** OCULISTA

de la Casa de Salud Valdeocilla

Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 8

PLAZA MAYOR 67, 1.º

TELEFONO, 1808

**CLINICA DENTAL**

BUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON 2 y 4

**Moisés Arroyo**

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24

TELEFONO, 1556

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

**C. Arangüena García - Inés** (Del Hospital de Barrantes)

Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 3 TELEFONO, 1384

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

**Manuel Alonso**

Especialidad en enfermedades del aparato digestivo

de la clínica del Doctor Hernandez de Madrid

Rayos X y ANALISIS CLINICOS

Vitoria 39 BURGOS